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Warszawa, 2025-08-27

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji poselskiej nr 11742, Pani Ewy Kołodziej, Posłanki na Sejm RP, 
dotyczącej przyznania prawa do ekwiwalentu pieniężnego z tytułu deputatu węglowego 
uprzejmie informuję, że Ministerstwo Energii z pełnym zrozumieniem odnosi się 
do zgłaszanych postulatów środowiska emerytów i rencistów górniczych. Jednocześnie 
docenia wkład byłych pracowników sektora górniczego w rozwój gospodarki oraz 
poświęcenie związane z wykonywaniem pracy w szczególnie wymagających warunkach. 
Odnosząc się wprost do kwestii poruszonych w interpelacji - informuję, że w obecnym stanie 
prawnym uprawnienie do bezpłatnego węgla dla pracowników oraz innych osób 
uprawnionych wynika z układów zbiorowych pracy obowiązujących w danym 
przedsiębiorstwie górniczym. W zakresie przyznawania prawa do deputatu węglowego 
i sposobu jego realizacji nie obowiązują przepisy o charakterze powszechnie obowiązującym. 
Jednocześnie wyjaśniam, że finansowanie świadczeń wynikających 
z układów zbiorowych obciąża pracodawcę. Świadczenia te zostały ograniczone lub 
całkowicie wycofane wobec osób niebędących pracownikami, na mocy wypowiedzeń 
układów zbiorowych pracy lub porozumień zawartych ze stroną społeczną. Dodatkowo 
informuję, że pracodawca, zmieniając przepisy wewnątrzzakładowe, w zakresie wypłaty 
deputatu węglowego, jest zobowiązany dokonać zmiany warunków umowy o pracę lub 
innego aktu stanowiącego podstawę nawiązania stosunku pracy w drodze wypowiedzenia 
zmieniającego lub porozumienia stron. 
Ponadto pragnę podkreślić, że Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społeczne prowadzi 
aktualnie prace nad projektem ustawy o układach zbiorowych pracy i porozumieniach 
zbiorowych. Nowe przepisy mają na celu ułatwienie zawierania oraz rejestrowania układów 
zbiorowych pracy, a tym samym ich promowanie i rozwój. Jednocześnie zaznaczam, że 
wszelkie postulaty społeczne, w tym te zgłaszane przez środowiska zawodowe, są przez 
Ministerstwo Energii traktowane z należytą uwagą i szacunkiem. 
W przypadku pojawienia się nowych okoliczności lub inicjatyw ustawodawczych, resort 
pozostaje otwarty na dialog i współpracę.

Z wyrazami szacunku
Miłosz Motyka
Minister
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